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Образложен предлог укидања пројекта Јадар 

 
(не постоји сагласност насловљених доносиоца одлука нити тима стручњака да се овде наведу њихова имена) 

 
 

 У свету све веће оскудице у води, храни и другим природним ресурсима, Србија је 

изложена променама климе, режима падавина, сушама и бујичним поплавама. Загађење 

земљишта, воде и ваздуха1 је осетно веће него у земљама ЕУ2, што може значајно отежати 

или чак зауставити учлањење Србије у ЕУ, и што значајно утиче на здравље и животни век 

многих грађана Србије.   

 Сматрам да треба дати приоритет очувању животне средине и становништва, 

обавезати све потенцијалне инвеститоре на очување квалитета вода, земље и ваздуха у 

складу са европским стандардима и осигурати рекултивацију депонија рударског, 

комуналног и других врста отпада.  

 Резерве питке воде и систем водоснабдевања, пољопривредно и шумско земљиште, 

драгоцене екосистемске услуге3, људске насеобине и биодиверзитет4 осетно су угрожени5 

депонијама на површини земље, утицајем на горње слојеве земљишта са већом биолошком 

активношћу, јаловиштима, флотационим језерима, испуштањем течног или чврстог остатка 

и отпада, као испуштањем прерађених или непрерађених рудничких, отпадних или других 

вода. Депоније значајно доприносе неправедној подели где локално становништво сноси 

озбиљне ризике6 и последице загађења животне средине зарад мале зараде.  

 Подручје Јадра лежи на једном од три најзначајнија водоносна система Србије, где 

не би требало спроводити никакву екплоатацију минералних ресурса, без обзира на 

примењене технологије. Међутим, рударење са депонијама и испуштањем воде у окружење 

не би требало спроводити ни изван кључних водоносних система. Рударење без депонија и 

без испуштања воде у окружење је могуће и већ се практикује. Савремено рударење 

подразумева напредне технологије7 које знатно умањују штетне утицаје на животну 

средину8. Њихова примена увећава трошкове инвеститора и смањује профит. Могућност 

обављања рударских активности без депонија9 у близини насеља, пољопривредног или 

шумског земљишта показује да се уз прихватљиво смањење профита може очувати 

животна средина, живи свет, здравље и опстанак локалног становништва. Могућност рада 

без површинских депонија демонстрирана је у рудницима угља10, олова и цинка11, 
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фосфата12 и других. Изузетно, депоније се могу формирати у пустињама13 или другим 

ненасељеним локацијама14, педесет до сто километара удаљеним од насеобина, обрадивих 

површина и шумског земљишта.  Примена наведених технологија зацело представља 

највише стандарде у заштити животне средине у пољу рударске експлоатације и прераде 

руда, и зато су неистините и обмањујуће тврдње да се рударење може обављати по 

највишим стандардима уз градњу депонија у близини насељених области, водотокова15, 

водозахвата, или на пољопривредном и  шумском земљишту. У току је развој технологија 

за екстракцију минерала заснованих на унапређеним ISL технологијама16. Нове 

технологије пружају могућност екстракције без градње депонија, без испуштања воде, 

других течности или чврстих материја у окружење. Под одређеним околностима17,18, могућ 

је рад који не оставља никаквог трага на површини земље, у биолошки активном 

површинском слоју нити у подземним резервама питке воде19,20. Једини изузетак је 

неопходност градње релативно мале производне хале која се уклања по окончању 

операција21,22.  

 Најављено отварање већег броја рудника и постројења широм Србије праћено је 

информацијама да се планира и формирање бројних депонија, али и апсурдним тврдњама 

да ће се рад обављати у складу са највишим стандардима заштите животне средине. 

Поштовање највиших стандарда искључује реализацију пројеката који предвиђају нове 

депоније у близини насеља, на шумском или пољопривредном земљишту. Довођење у 

заблуду доносиоца одлука и јавности може водити у ризике и трајне штете великих 

размера, темељно угрожавајући становништво и државу и доводећи Србију у раван бројних 

примера замирања живота у областима и државама сведеним на рударске колоније које 

живе од продаје минералних ресурса у бесцење, уз масовну девастацију животне средине.  

 По окончању рада рудника и других постројења, потребно је вратити све 

ангажоване површине и одговарајући живи свет у стање затечено пре почетка операција. 

Санација, ремедијација и рекултивација су законске обавезе која се у Србији запостављају, 

не поштују и не санкционишу, што урушава поверење јавности у нове инвеститоре и 

представнике власти које им допуштају да раде у Србији.  
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Предлог:  

 Обуставити издавање неопходних дозвола инвеститорима у руднике, постројења за 

прераду и свих других индустријских постројења чији је рад праћен градњом 

депонија, јаловишта или испуштањем чврстих или течних садржаја у окружење у 

близини насеобина, водотокова, система за водоснабдевање, пољопривредног или 

шумског земљишта.   Обуставити издавање неопходних дозвола за све активности 

које могу угрозити водоснабдевање, екосистемске услуге и друге виталне интересе.   

 Обуставити покушаје да се обнови реализација пројекта Јадар, због трајних 

негативних последица које би проузроковао на животну средину у Западној 

Србији23, због негативних друштвених последица, угрожавања становништва и 

дугорочног нарушавања интереса шире заједнице24.  

 Условити реализацију свих инвестиција неупитним уговорним обавезама и чврстим 

финансијским гаранцијама да ће ангажоване површине и њихов живи свет по 

окончању активности бити рекултивисане и враћене у затечено стање.  

 Напустити праксу по којој се прибављањем одговарајуће анализе ризика и студије о 

утицајима планираних инвестиција баве потенцијални инвеститори. Формирати 

независно регулаторно тело за питања животне средине и избећи да о питањима 

баланса између економског развоја и животне средине одлучују циљано одабрани 

појединци у конфликту интереса. Дефинисати одговарајућу политику и сачинити 

стратешки документ који би одредио границе будућих загађења које не нарушавају 

наш дугорочни национални интерес.  

 

Очување животне средине и задржавање и увећање становништва у мање насељеним 

крајевима је од виталног значаја за опстанак државе и народа, док је очување квалитета 

ваздуха, земљишта и вода један од најбољих путева до чланства у ЕУ. Продаја минералних 

ресурса уз жртвовање животне средине обезбеђује приходе на кратак рок и   не захтева 

велику мудрост. Врлине доносиоца одлука доказују се проналажењем путева просперитета 

уз очување животне средине, становништва и живог света на дужи рок. На овим питањима 

треба ангажовати домаће научнике и стручњаке који би радили за потребе државе.  
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